



故乡的小河

■ 阎正威

在异乡的土地上，我无数次怀念故乡，怀念亲情，怀念年少时的朋友，怀念记录着我成长足迹的每一个片段、每一个美好的瞬间。小时候的故乡，每一条街道和沿途的风景都是那么熟悉，它的历史与文化、一草一木，已经深深融进了我的血液里。

记忆中，我的故乡是几间土房，是一片沙滩，是蔚蓝的天空，是水车吱吱呀呀响，是小巷伴着雨声嘀嗒，是小桥流水的叮叮咚咚，是满山杜鹃花开遍野。

我印象最深的，是故乡的那条小河……

中学时代，我是在故乡豫南的一个小镇度过的，母校位于小河的东侧，学校南边有一抹墨绿，青山如黛，蜿蜒于小镇；右侧的小河清澈见底，汇聚了来自周边沟沟壑壑的流水。

河边少有人家，只有草木自由生长，河里偶尔有捕鱼者，惊起一片片浪花，片刻后恢复平静。没课的时候，我会带本书来到小河边，倚着一棵垂柳或坐在地上读书，一直读到夜幕降临，群鸟归巢……读书读累了，我就会停下来，发发呆，让思绪跟着河水漂上一程，其实并不确定自己能漂到哪里去。那时年少，心里迫切想做的一件事，就是快点儿离开这里到远方去。在我单纯的认知里，我不清楚远方是否有诗，但心想远方肯定是精彩的、镶着彩边的，自在、幸福，无拘无束的。

那个时候的我，如同一株不起眼的小草，空有一颗开花的心，却又无花可开，只能紧紧关闭心门。在那样的心境里，懵懂中读完了中学，挥别了我极为敏感的青春岁月。那之后，因为求学、工作、旅游

等缘故，我也曾到过一个又一个的远方，端详过塔尔寺栩栩如生的酥油花，徜徉过洱海之崖的浪漫林道，感受过西北荒漠的凛冽沙尘，留恋过甲天下的漓江山水阳朔西街……那里有现代都市的车水马龙霓虹闪烁，也有偏远小镇的异域风情民风淳朴，但并不精彩，更没有镶着我年少时向往的彩边，而是一样凡俗琐碎，一样花开、叶落，一样的平凡。

一直以为，从小固定生活在一座城市里是一种福气，因为这是真正属于你的空间。人情、风俗甚至信仰都是如此接近与相似。因为渺小，所以不引人注目，能始终如一保持原有的印象与记忆。

可以闯荡，可以漂泊，可以尽情享受大都市的文明与繁华，又能在精神上永远保持对故乡的眷恋与牵挂，那是灵魂漂泊休憩的最后一片净土。我成了一只可以自由飞翔、翩翩起舞的风筝，仅凭那端一根飘渺若离的丝线……真正刻骨铭心的，都深藏在心里，从来没有表达，从不轻易说出口，因为有声的语言，总是肤浅且苍白无力的。我怕它漂浮在空气中化掉了，只能以文字的形式将它紧紧捂在胸口，用体温来承载所有的心事，就像绍兴浓烈鲜艳如血残阳一般的女儿红，经过岁月的风化与洗涤，沉淀下来的只有令人心醉的醇香。

散落一地的光阴，被我编织成一串串珍珠，闪闪发光地戴在我青葱岁月的脖子上，光芒闪耀。故乡春意浓浓，善良和感恩的花朵，一直开在我的心里。

河水走了，桥还在；日子走了，我还在。

思想，就像这风中飘飞的柳絮，风过无痕……



值守

■ 刘永德

去年冬天，疫情再次袭来，接到进入社区值守的命令，三川大地已是寒气逼人。疫情就是命令，我们这群舞文弄墨、吹拉弹唱的文化人，为抗击疫情，关键时候义无反顾逆行而上。

守护百姓平安是此行的目的。我们到达疫情防控服务点后，根据分工，6个人分包一个三无小区。门口放着一张桌子，摆上测温计、消毒液，挂上条幅和党旗，大喇叭开始循环播放防控知识，温馨提醒进进出出的人们测温、扫码、戴口罩，用表格记录每个人的行踪和轨迹，入户敲门了解每一家的动态和情况，传递党和政府的声音，周而复始，锲而不舍。

天很冷，寒风刺骨，无人进出大门时，大家迎风而立，喝上几口热水，活动一下被厚重棉衣包裹着的僵硬的身体，做一下深呼吸，戴着手套的手指沾满酒精的味道，脸上沾满灰尘。大家都相互加油，相互鼓劲儿。我们深知，每个在一线值守的人，都和群众的利益、国家的命运交织在一起。

小区门口有一棵桃树，枝条干枯，树冠萧条。值守时，桃树是我们祈福的梦想，期盼花开之际，疫情便能过去，华夏大地生机勃勃。

临近春节，疫情没有减退的迹象，大家离家舍亲，继续坚守。

年味渐浓，居民大包小包置办着年货，心中羡慕不已。除夕夜，万家灯火，守着帐篷里微弱的灯光，我默默为民族和国家祈福，为老家年迈的父老、膝下年幼的子女祈福，为夜色下无数窗口里的人们祈福。

在疫情防控服务点过年，是一生中最难忘的一个新年。我们商定，初一每人带两个小菜，大家在疫情防控服务点，共同过一个革命化的春节。

中午，辖区居民都在家中聚餐，享受着亲情和节日的欢乐，我们和志愿者挤在狭小的帐篷内，摊开袋装小菜，以茶代酒，共贺新年。

春天来了，大家在疫情防控服务点已守了3个多月，没想到太康又有了疫情，我们再次逆行而上，奔赴太康。夜半时分，大家听着从防控指挥部发出的一道道指令，在社区楼院反复走访、摸排。我们步履匆匆，星辰相伴，一任青丝白发，两鬓霜雪，就是要让三川安宁和百姓放心。

不知何时，小区门口的桃花开了，一如杜甫“桃花一簇开无主，可爱深红爱浅红”的诗意和美好，因疫情压抑几个月的情绪瞬间舒展了好多，进而迸发出一种必胜的信念和力量，我们战胜疫情的日子不远了，必将迎来抗疫胜利的春天和花季！

踏莎行·青草

■ 魏华

径绕苍台，庭飞絮花，
池塘荷钱雨斜斜。
满园蝴蝶花依依，
东风吹梦何处去。

别离魂销，西楼独处，
离愁十里长亭路。
经年绿遍颍河堤，
萋萋又送伊人去。

